

‘ଫକୀରମୋହନ ସେନାପତି ଓ ମୁନ୍ସି ପ୍ରେମଚାନ୍ଦ: ଏକ ତୁଳନାତ୍ମକ ଅଧ୍ୟୟନ’ ଶୀର୍ଷକ ପାଠକକୁ

ଭେମୁଣା, ୨୭ତା(ଆ.ପ୍ର): ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମି, କେଳକତା ଏବଂ ସ୍ୱାଧୀନତାଦିନ ଇଣ୍ଡିଆ ଓ ସାହିତ୍ୟ ବିଭାଗ, ଫକୀରମୋହନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ମିଳିତ ଆହ୍ୱାନରେ ‘ଫକୀରମୋହନ ସେନାପତି ଓ ମୁନ୍ସି ପ୍ରେମଚାନ୍ଦ : ଏକ ତୁଳନାତ୍ମକ ଅଧ୍ୟୟନ’ ଶୀର୍ଷକ ଏକ ବିବିଧାତମ ପାଠକକୁ ଫକୀରମୋହନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଠାରେ ଆନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଫକୀରମୋହନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର କୁଳପତି ପ୍ରଫେସର ଗଣେଶ କୁମାର ତ୍ରିପାଠୀ, ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମିର ଆଞ୍ଚଳିକ ସମ୍ପାଦକ ଦେବେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦେବେଶ, ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମି ସଦସ୍ୟ ପ୍ରଫେସର ବିକ୍ରମ କୁମାର ଶତପଥୀ ଓ ଡ. ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ତ୍ରିପାଠୀ, ସ୍ୱାଧୀନତାଦିନ ପରିଷଦର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରଫେସର ମୁନେଶ୍ୱର ଚନ୍ଦ୍ର ଅଧିକାରୀ, ଇଣ୍ଡିଆ ସାହିତ୍ୟ ବିଭାଗ ପ୍ରଖ୍ୟ ଡ. ଦେବଶିଖ ପାଠ ପ୍ରମୁଖ କର୍ମଶାଳାକୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଥିଲେ । ଡ. ଦେବେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦେବେଶ ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମି ଚର୍ଚ୍ଚରୁ ପ୍ରାୟ ସମସ୍ତ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ସହିତ ମିଳିତ ଭାବରେ ସାହିତ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ବିଷୟରେ କର୍ମଶାଳାମାନ ଆୟୋଜନ କରି ସୁବିପ୍ଳବିକ ମଧ୍ୟରେ ଚୁଚନ ଭସାହ ଓ ଭବାପନ ସୃଷ୍ଟି କରିବାର ପ୍ରୟାସ କରିଥାଏ ।



ଏକାଡେମି ପ୍ରକାଶିତ ପୁସ୍ତକ ଖୋଜା ମଧ୍ୟମରେ ପାଠକକୁ ନୂଆ ନୂଆ ପୁସ୍ତକ ପୋଷାକିଥାଏ ଏବଂ ଉତ୍ତମର କୁଳନେତ୍ରଣ ଠାରେ ପ୍ରଥମ ଥର ଏକାଡେମିର ପୁସ୍ତକ ଯୋଗ୍ୟ କେତ୍ର ଲାଭିଗଲା ହେଉଛି; ଯାହା ଅନ୍ୟ ଉଚ୍ଚମାନଙ୍କରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ସମ୍ଭବ ହୋଇନାହିଁ ବୋଲି ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ଆସନ୍ତା ୩୧ ଜୁଲାଇରେ ପ୍ରେମଚାନ୍ଦଙ୍କ ଜନ୍ମଦିନ ହେବୁ ଏହି କର୍ମଶାଳାଟି ଦେଶ ଯଥା ଲୋକି ମଧ୍ୟ ସେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ ପ୍ରଫେସର ବିକ୍ରମ କୁମାର ଶତପଥୀ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିବା ସହିତ ଶିଳି ପ୍ରଦତ୍ତ ପାଠ

ପୂର୍ବକ ଫକୀରମୋହନ ସେନାପତି ଓ ପ୍ରେମଚାନ୍ଦ ମାନବତାବାଦୀ ତଥା ସାମାଜିକ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ପ୍ରଧାନ୍ୟ ଦେଇ ଲେଖନୀ ଗଳ୍ପନା କରିଛନ୍ତି ବୋଲି ମତ ଦେଇଥିଲେ । କୁଳପତି ପ୍ରଫେସର ତ୍ରିପାଠୀ ବିଶ୍ୱରେ ମହତ ବ୍ୟକ୍ତି ବିଶେଷଙ୍କ ଚିନ୍ତାଧାରା ସମୀକ୍ଷା ଧରଣର ହୋଇଥାଏ; ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ତୁଳନାତ୍ମକ ସାହିତ୍ୟ ଅଧ୍ୟୟନ ପ୍ରାସଙ୍ଗିକ ପାଠକପ୍ରସ୍ତୁତିର ସ୍ୱରୂପକୁ ଖୋଜିଥାଏ ବୋଲି ମତ ଦେଇଥିଲେ । ଡ. ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ତ୍ରିପାଠୀ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ ସହିତ ଇଭାଇ ସାହିତ୍ୟିକ ଫକୀରମୋହନ ଓ

ପ୍ରେମଚାନ୍ଦଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଜୀବନ ତଥା ସାମାଜିକ ଜୀବନରେ ବିପତ୍ତି ସମାଜସ୍ୟ ଗଢ଼ିଛି; ସେ ବିଷୟରେ ଚର୍ଚ୍ଚା କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ ପ୍ରଫେସର ଦେବେନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ର, ଡ. ସତ୍ୟନିତ୍ତା ରାଞ୍ଜ, ଡ. ଦାସିପ୍ରକାଶ ମହାପାତ୍ର, ଡ. ଜଗିତା ପାତ୍ର, ଡ. ମହମ୍ମଦ ଶରିଫ, ଡ. ଚୌଧୁରୀ ଫାତରା ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପଦ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ । ପ୍ରଫେସର ମହାପାତ୍ର କୁମାର ଖୋସରୋ, ପ୍ରଫେସର ବରାହ ମିଶ୍ର, ଡ. ଅରବିନ୍ଦ ଶିଳି ପ୍ରମୁଖ ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିବା ବେଳେ ଡ. ଉତ୍ତମ କୁମାର ଦାସ, ଡ. ଦେବେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦେବେଶ, ଡ. ଫକୀରମୋହନ ଲେଖକ ଓ ଡ. ପ୍ରହ୍ଲାଦ ଖୁଲ ପ୍ରମୁଖ ବିଭିନ୍ନ ଅଧ୍ୟାପକମାନ ମିଳିତ ଉପସ୍ଥାପନ ସହିତ କୁଳନେତ୍ରଣ ଧାରଣ କରିଥିଲେ । ଇଣ୍ଡିଆ ସାହିତ୍ୟ ବିଭାଗର ବିଭାଗ ପ୍ରଖ୍ୟ ଡ. ଦେବଶିଖ ପାଠ କର୍ମଶାଳାମାନ ଆୟୋଜନ କରିବା ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର କର୍ମଶାଳାମାନ ଓ ପ୍ରୋଗ୍ରାମ ମାନଙ୍କର ସାମାଜିକତାକୁ ପ୍ରଧାନ୍ୟ ଦେଇ ସାହିତ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବା ହେତୁ ପାଠକ ନିଜରେ ଆନନ୍ଦପାଇଁ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ମତ ଦେଇଥିଲେ । ଏଥିରେ ବାସନ୍ତକୃଷ୍ଣା ବନ୍ଦୁ ସାହିତ୍ୟସୂତ୍ରୀ ଏବଂ ବନ୍ଦୁ ସାହିତ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠାନର ସଦସ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବରେ ଯୋଗଦେଇ ଆଲୋଚନାରେ ଆଗ୍ରହପତ୍ର କରିଥିଲେ ।